

## KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Nikolaus Kramer und Petra Federau, Fraktion der AfD

**Politisch motivierte Kriminalität in der Landeshauptstadt Schwerin**

und

## ANTWORT

der Landesregierung

### Vorbemerkung

Die Beantwortung erfolgt auf Grundlage des bundeseinheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienstes in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK).

Es werden nachfolgend jeweils Daten bis einschließlich 2022 tabellarisch dargestellt. Eine Veröffentlichung der PMK-Statistik für das Berichtsjahr 2023 ist Ende April 2024 vorgesehen.

1. Wie viele Straftaten im Kontext Politisch motivierte Kriminalität -rechts- gab es in der Landeshauptstadt Schwerin in den Jahren 2019 bis 2023 (bitte je Jahr angeben)?  
Wie viele dieser Straftaten sind der Gewaltkriminalität zuzuordnen (bitte je Jahr und Deliktsbereich der Gewaltkriminalität angeben)?

Straftaten im Kontext Politisch motivierter Kriminalität -rechts- in der Landeshauptstadt Schwerin

Jahr	Anzahl Straftaten PMK -rechts-
2019	80
2020	74
2021	82
2022	86

## Gewaltstraftaten im Kontext Politisch motivierter Kriminalität –rechts- in der Landeshauptstadt Schwerin

<b>Jahr</b>	<b>Anzahl Gewaltstraftaten PMK -rechts-</b>
2019	< 10* Körperverletzungsdelikte
2020	< 10* Körperverletzungsdelikte
2021	10 (<10* x Körperverletzungsdelikte, < 10* x Widerstandsdelikte, < 10* x Raubdelikte)
2022	< 10* (< 10* x Körperverletzungsdelikte, < 10* x Landfriedensbruch)

2. Wie viele Straftaten im Kontext Politisch motivierte Kriminalität -links- gab es in der Landeshauptstadt Schwerin in den Jahren 2019 bis 2023 (bitte je Jahr angeben)?  
Wie viele dieser Straftaten sind der Gewaltkriminalität zuzuordnen (bitte je Jahr und Deliktsbereich der Gewaltkriminalität angeben)?

## Straftaten im Kontext Politisch motivierter Kriminalität -links- in der Landeshauptstadt Schwerin

<b>Jahr</b>	<b>Anzahl Straftaten PMK -links-</b>
2019	48
2020	28
2021	27
2022	28

## Gewaltstraftaten im Kontext Politisch motivierter Kriminalität -links- in der Landeshauptstadt Schwerin

<b>Jahr</b>	<b>Anzahl Gewaltstraftaten PMK -links-</b>
2019	< 10* Körperverletzungsdelikte
2020	< 10* Körperverletzungsdelikte
2021	< 10* Raubdelikte
2022	< 10* Körperverletzungsdelikte

< 10\* Die konkreten Angaben werden nicht in der Datenbank des Landtages veröffentlicht, da daraus ein Personenbezug hergestellt werden könnte.

3. Wie viele Straftaten im Kontext Politisch motivierte Kriminalität -religiöse Ideologie- gab es in der Landeshauptstadt Schwerin in den Jahren 2019 bis 2023 (bitte je Jahr angeben)?
- a) Wie viele dieser Straftaten sind der Gewaltkriminalität zuzuordnen (bitte je Jahr und Deliktsbereich der Gewaltkriminalität angeben)?
- b) Welche Religion diente jeweils der Begründung der Straftat (bitte je Jahr und Religion angeben)?

Straftaten im Kontext Politisch motivierter Kriminalität -religiöse Ideologie- in der Landeshauptstadt Schwerin

Jahr	Anzahl Straftaten PMK -religiöse Ideologie-
2019	0
2020	< 10*
2021	< 10*
2022	< 10*

**Zu a)**

Gewaltstraftaten im Kontext Politisch motivierter Kriminalität -religiöse Ideologie- in der Landeshauptstadt Schwerin

Jahr	Anzahl Gewaltstraftaten PMK -religiöse Ideologie-
2019	0
2020	0
2021	0
2022	< 10* Körperverletzungsdelikte

**Zu b)**

Politisch motivierter Kriminalität -religiöse Ideologie- werden Straftaten zugeordnet, wenn in Würdigung der Umstände der Tat und/oder der Einstellung des Täters Anhaltspunkte dafür vorliegen, dass eine religiöse Ideologie entscheidend für die Tatbegehung war.

Eine standardisierte Recherche im Sinne der Fragestellung ist nicht möglich, da die jeweiligen Personen zur Verfahrensbearbeitung keine Angaben zu ihrer Religion machen müssen und somit keine entsprechende valide Datenbasis vorliegt.

Es ist für die Kategorisierung auch nicht Bedingung, dass Beteiligte an einer Straftat tatsächlich einer Religion angehören. Eine händische Sichtung der o. g. Fälle hat keinen Aufschluss erbracht, ob tatsächlich die Religion oder situative Aspekte tausalösend sind.

Insofern ergibt sich aus der vorliegenden Datenbasis nicht, welche Religion jeweils der Begründung der Straftaten im Sinne der Fragestellung diente, auch wenn diese religiöse Aspekte beinhalten.

4. Wie viele Straftaten im Kontext Politisch motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- gab es in der Landeshauptstadt Schwerin in den Jahren 2019 bis 2023 (bitte je Jahr angeben)?  
Wie viele dieser Straftaten sind der Gewaltkriminalität zuzuordnen (bitte je Jahr und Deliktsbereich der Gewaltkriminalität angeben)?

Straftaten im Kontext Politisch motivierter Kriminalität -ausländische Ideologie- in der Landeshauptstadt Schwerin

<b>Jahr</b>	<b>Anzahl Straftaten PMK -ausländische Ideologie-</b>
2019	0
2020	< 10*
2021	< 10*
2022	14

Gewaltstraftaten im Kontext Politisch motivierter Kriminalität – ausländische Ideologie – in der Landeshauptstadt Schwerin

<b>Jahr</b>	<b>Anzahl Gewaltstraftaten PMK -ausländische Ideologie-</b>
2019	0
2020	0
2021	< 10* Widerstandsdelikte
2022	< 10* (< 10* x Körperverletzungsdelikte, < 10* x Widerstandsdelikte, < 10* x Landfriedensbruch)